
 
Die Universität Paderborn ist eine leistungsstarke und international orientierte Campus-Uni-
versität mit rund 20.000 Studierenden. In interdisziplinären Teams gestalten wir zukunftswei-
sende Forschung, innovative Lehre sowie den aktiven Wissenstransfer in die Gesellschaft. Als 
wichtiger Forschungs- und Kooperationspartner prägt die Universität auch regionale Entwick-
lungsstrategien. Unseren über 2.300 Beschäftigten in Forschung, Lehre, Technik und Verwal-
tung bieten wir ein lebendiges, familienfreundliches und chancengerechtes Arbeitsumfeld mit 
kurzen Entscheidungswegen und vielfältigen Möglichkeiten. 
Gestalten Sie mit uns die Zukunft! 

In der Fakultät für Kulturwissenschaften – Fach Psychologie – ist zum 01.10.2019 eine un-
befristete Stelle als 

Lehrkraft für besondere Aufgaben (m/w/d) 
mit dem Schwerpunkt Fachdidaktik der Psychologie  
(Verg. in Anl. an Entgeltgruppe 13 TV-L) 
im Umfang von 100 % der regelmäßigen Arbeitszeit zu besetzen.  

Tätigkeitsbeschreibung 
An der Universität Paderborn wird zum Wintersemester 2021/22 das Unterrichtsfach Psycholo-
gie aufgebaut. Die Stelleninhaberin/der Stelleninhaber ist maßgeblich am Aufbau der Fachdi-
daktik für das Unterrichtsfach beteiligt und lehrt in diesem und weiteren Bereichen des Unter-
richtsfaches. Während der Aufbauphase des Unterrichtsfaches ist Lehre im Bildungswissen-
schaftlichen Anteil der Lehramtsstudiengänge, vorrangig im psychologischen Modul „Entwick-
lung und Lernen“ im Master zu erbringen. Die Lehrveranstaltungen dienen zudem der Vorbe-
reitung und Begleitung des Praxissemesters. 

Aufgaben:  
• Lehrverpflichtung im Umfang von 12 - 16 SWS  
• Abnahme von Modulabschlussprüfungen und Betreuung von Qualifikationsarbeiten  
• Konzeptuelle und organisatorische Mitwirkung am Aufbau des Unterrichtsfaches Psy-

chologie, insbesondere, aber nicht nur in den Veranstaltungen zur Didaktik des Un-
terrichtsfachs 

• Unterstützung bei der formativen Evaluation des Unterrichtsfaches Psychologie 
• Aufbau von Schulkontakten 
• Lehre im Bildungswissenschaftlichen Studium der Lehramtsstudiengänge 
• Lehre im Unterrichtsfach Psychologie 
• Konzeptuelle Arbeiten zur Fachdidaktik Psychologie  
• Forschung zu psychologiedidaktischen Fragen 

Einstellungsvoraussetzungen:  
• Hochschulabschluss in Psychologie oder einem verwandten Fach  
• Promotion in einem Bereich der Psychologie, der für das Unterrichtsfach Psychologie 

besonders relevant ist (Pädagogische, Allgemeine, Sozial-, Entwicklungs-, Differen-
tielle oder Klinische Psychologie) 

• Erfahrungen in der Lehrer_innenbildung 
• pädagogische Eignung, z.B. Engagement für die eigene hochschuldidaktische Qua-

lifikation 
• Interesse an Forschung und Entwicklung in der Didaktik des Unterrichtsfaches Psy-

chologie, idealerweise auch Vorerfahrungen in diesem Themengebiet 
• Freude an der Vermittlung komplexer Sachverhalte  
• Wünschenswert sind darüber hinaus Kenntnisse in Methoden der Bildungsforschung 

sowie gute Englischkenntnisse 

Bewerbungen von Frauen sind ausdrücklich erwünscht und werden gem. LGG bei gleicher 
Eignung, Befähigung und fachlicher Leistung bevorzugt berücksichtigt, sofern nicht in der 
Person eines Mitbewerbers liegende Gründe überwiegen. Teilzeitbeschäftigung ist grundsätz-
lich möglich. Ebenso ist die Bewerbung geeigneter Schwerbehinderter und Gleichgestellter 
im Sinne des Sozialgesetzbuches Neuntes Buch (SGB IX) erwünscht. 

Bewerbungen mit den üblichen Unterlagen werden elektronisch in einem Dokument unter der 
Kennziffer 3906 bis zum 26.07.2019 erbeten an das Sekretariat  der Psychologie 
(ik@mail.upb.de).  

Bei Fragen wenden Sie sich bitte an: 

 

 

ingrid.scharlau@uni-paderborn.de 
Prof. Dr. Ingrid Scharlau  
Fakultät für Kulturwissenschaften 
Universität Paderborn 
Warburger Str. 100 
33098 Paderborn 
05251 60 2900 
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